

## 講道隨筆

### 為中國餓死的慕拉第

哥林多後書 8:9, 約翰福音 12:24

梁德舜牧師

哥林多後書 8:9 你們知道我們主耶穌基督的恩典：他本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因他的貧窮可以成為富足。

約翰福音 12:24 我實實在在地告訴你們，一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一粒，若是死了，就結出許多子粒來。(和合本)

願上帝的恩典和平安常與恩浸人同在！

謝謝貴榮弟兄上主日崇拜代表差傳部，介紹、推動和鼓勵恩浸人藉聖靈的感動，奉獻支持我們的差傳事工「Lottie Moon Christmas Offerings 慕拉第聖誕獻金」。

今天我要特別請恩浸人認識慕拉第姊妹(Lottie Moon 12/1840 – 12/24/1912)，她是美南浸信會女傳道會的先鋒，為中國餓死的宣教士。人稱「為中國餓死的女宣教士」的慕拉第。

1888年5月14日美南浸信會決議每年推動，的宣教差傳事工獻金運動定名為「Lottie Moon Christmas Offerings 慕拉第聖誕獻金」。

慕拉第從一千五百畝的富裕，為了貧窮人剩下五十磅的身軀而客死異鄉，但她在好事上富足，人雖離去，影響猶在，讓多人富足，是何等美麗的人生！

慕拉第 1840年12月12日生於美國維珍尼亞州，原名是夏洛特.迪格斯.蒙恩(Charlotte Digges Moon)家境富裕，家族擁有一千五百畝地的果園。

她身材嬌小，據說只有4英尺3英寸高(130公分)，因父母看重子女的教育，她21歲就取得碩士學位，是美國南方最早得到碩士學位的女性之一。她有語言天份，懂得八種語言除了英語外，還會說拉丁語，希臘語，法語，意大利語，西班牙語，希伯來語。後來在中國也學會了中文。

她的名言：「如果我有一千條性命，我會全部都給中國的婦女。」

從事宣教、辦學，長達40年之久。她反對婦女纏足，興辦女子學校，提高婦女的家庭和社會地位；賑災濟貧，深受當地民衆的愛戴。同時，對基督福音和近代科學在山東的傳播，以及幫助西方國家了解中國等方面，有很大的影響與貢獻。

### 壹) 早期在山東的工作(1873 - 1885)

慕拉第到達中國後，參與她妹妹艾蒙妮亞醫生在山東煙台附近登州的事工。一開始，她任教於一間宣教士子弟學校。過了不久，她妹妹因生病回到美國。她自己仍然留在登州。

除了教書外，她常陪伴一些宣教士的妻子去附近的農村探訪。在這些探訪的過程裡，慕拉第發現了她的最愛：就是直接向個人傳福音。在那個時代，絕大部份的宣教工作都是由已婚的男性宣教士承擔。但在農村探訪的過程中，慕拉第與兩位師母發現，在中國，只有婦女才有可能傳福音給婦女聽。

### 貳) 擴張事工範圍(1885 - 1894)

1885年，慕拉第45歲。她離開登州的教職，搬到內陸的平度與黃縣，全時間投入傳福音的事工。

初到平度縣鄉村傳道時，婦女和孩子們都不敢與她接近，於是她拿出糕餅，要分給孩子們吃，但村民們害怕她用毒藥害死他們。一天，終於有一個飢餓難忍的男孩不顧懼怕，接過糕餅咬了一口，一嚐到味道，馬上就狼吞虎咽，整個糕餅很快就下到肚裡。

男孩子並沒有中毒，消息迅速在平度縣城鄉傳開：「那個白女人是個好人，不是個壞蛋！」此後慕拉第不僅傳福音給鄰近的居民，還經常給他們一些實際的幫助。鄰居們也常常過來幫她擔水、掃地、洗衣服，不久她便與平度人建立了友誼，平度縣佈道所亦隨之建立起來。在婦女和孩子們的心目中，她不再是「洋鬼子」，取而代之的是「餅乾太太」或「餅乾小姐」了。

1887年，她寫信給(國外宣教期刊)，建議將聖誕節前的一週專門定為「為國外宣教士奉獻」。許多美南浸信會的教會姐妹會響應了她的呼召，成立了「婦女差傳聯合會」。

1888年，正式開始募集為國外宣教士的捐款奉獻。一共收到了美金\$3,315。這筆款項在當時，足夠差派三位新的宣教士到中國。

### 參) 戰爭、飢荒與物資的缺乏(1894 - 1912)

她在中國的40年間經歷了瘟疫、飢荒、戰爭與革命。其中包括：

- 中日甲午戰爭(1894),
- 義和團事件與八國聯軍(1900)及
- 辛亥革命(1911)。

這些事件都深深地影響了她的宣教工作。

中日甲午戰爭期間，戰事在山東北岸附近的渤海展開。登州一帶人民恐慌，所有傳教士都上了美

國軍艦避難，慕拉第沒有上船，她應登州紳士們的要求，獨自一個人留在城中，安定人心。

### 肆) 值得我們學習的功課

慕拉第到中國宣教5個成功策略，值得我們學習的功課：

- 1/在羅馬當羅馬人
- 2/對生活的熱愛
- 3/效法耶穌進入和平之家
- 4/建立靈命穩定的接班人
- 5/犧牲自己成全上帝的福音工作

結論：慕拉第在中國撒下了福音的種子，這些種子長成結實，又使福音廣傳，直到今天。

登州人民為她豎立了「大美國傳教士慕拉第女士遺愛碑」。現存於山東蓬萊基督教堂院內。

2005年，我有特別的福氣與全球華人浸信會宣教大會執行委員會一同訪問山東的蓬萊基督教堂！

感謝恩主，我自己就是「Lottie Moon Christmas Offerings 慕拉第聖誕獻金」所結的果子，十五歲應邀參加一位海外傳道部(現稱國際宣教部)的宣教士所主持的佈道會，聽聞福音，悔改信主的；1960年在海外傳道部支持下的芙蓉浸信會受浸加入教會。1970年畢業於海外傳道部支持的香港浸信會神學院畢業，直到如今仍然在浸信會大家庭事奉主。

恩浸人！我們今天在「Lottie Moon Christmas Offerings 慕拉第聖誕差傳獻金」事工中，我們可以為主獻上多少呢？求主感動、激勵我們！